

打赢“这波团”，就去旅游

今日女报/凤凰网记者 冯晓雅 罗雅洁 供图: 受访者

EDG 电竞俱乐部在英雄联盟全球总决赛夺冠的场景还意犹未尽，一场酣畅淋漓的电竞大赛又在湖南开赛。

12月4日，2021年湖南省电子竞技大赛（CEM）城市赛在长沙、怀化两地同步火热开赛，12月11日起“登陆”株洲、湘潭、郴州，12月18日还将“席卷”益阳、湘西土家族苗族自治州、常德、岳阳、衡阳、娄底、张家界，全方位点燃湖南电竞热潮。实际上，随着包括王者荣耀、炉石传说、和平精英等电竞游戏正式作为比赛项目入选2022年杭州亚运会，“电竞热”迎来了一个井喷期，并逐渐与旅游产业融合，“电竞+文旅”开始创造无限可能性。

跟着电竞赛事，领略城市风情



李文杰所在的“正月初五”战队在2020年斩获第十五届城市英雄争霸赛全国总决赛冠军。

在2021年湖南省电子竞技大赛（CEM）城市赛，就有长沙理工大学研究生李文杰。

“第一次参加湖南主办的电竞比赛，在家乡打比赛，我们会更大的热情。”李文杰告诉今日女报/凤凰网记者，他的团队“正月初五”于2019年11月成立，是一支自发组织的业余战队。虽然成立时间尚短，但已获得过2020年城市英雄争霸赛全国总决赛、星途联赛中国总决赛、CMCC中国移动电竞大赛等多项赛事的冠军。

李文杰喜欢打比赛，也喜欢在比赛中去领略不同城市的风情。优雅时髦的上海、充满烟火气的广州、温婉灵

秀的杭州、历史文化底蕴深厚的西安……走过这么多城市，李文杰说，每个城市都带给了他不同的感受，但他最爱的城市还是家乡长沙。“长沙是一座历史文化和娱乐兼具的城市，好吃又好玩，我很愿意向粉丝们推荐长沙。而且长沙在电竞方面也有很大的发展空间，TES战队王者荣耀分部今年也选择了长沙作为主场。”

对长沙妹子小晕来说，爱上电竞后，跟着赛事去旅游变成了她的必选项目。去年5月，小晕开始了自己的“赛事之旅”，去广州的比赛现场支援喜欢的战队和选手。比赛结束后，她在广州逗留了几天，和朋友们一起吃早茶、逛中山路，“广州是个非常接地气的地方，广州话也很有趣，来这儿玩，很适合慢游。”去年6月，她飞去上海看了两场比赛，也将黄浦江夜景留在了手机相册里，明年即将在杭州举办的亚运会也已纳入她的旅行计划。



长沙妹子小晕手机里保留着在广州看电竞赛和旅游时的图片。

来“电竞之乡”湖南，边打电竞边旅游

电竞已不是人们印象中简单的“玩游戏”，已成为一个庞大产业。

《2020年中国游戏产业报告》显示，中国电子竞技游戏市场收入从2019年的947.27亿元增长至2020年的1365.57亿元，同比增长44.16%。2020年，中国电子竞技游戏用户规模达4.88亿人，同比上涨9.65%，用户数量保持稳定增长。

由此可知，电竞玩家已占据中国总人口数三分之一，这意味着巨大的市场和潜力无限的商机。

从事电竞教育行业的“车马邮局”因为经常担任电竞赛事解说或主持人，去过不少城市，解说过上百场比赛。慢慢地，他也养成了闲暇之余游历城市的爱好。

“目前电竞赛事体制正在向着主客场多城市展开方向进行改革，一方面可以扩大赛事影响力，另一方面，也是打造城市文化的一个新型窗口。”“车马邮局”告诉记者，“重庆现在正



作为电竞赛事解说，“车马邮局”也成了旅游爱好者。

在做项目，以电竞做主题融合打造了一个特色文旅小镇，不仅包含了电竞酒店、电竞公园等旅游硬件，还为电竞爱好者营造了‘边打电竞边旅游’的氛围。”

实际上，2019年，湖南省委宣传部、湖南省文化和旅游厅、湖南省体育局就共同印发了《关于加快湖南电子竞技产业发展的指导意见》。

有业内人士认为，在圈里，湖南享有“电竞之乡”的美誉，人才辈出。从《星际争霸》到《穿越火线》，再

到DOTA和《英雄联盟》，每一款游戏的顶尖选手中总会有湖南人的名字。“小苍”张翔玲、“若风”禹景曦、肖旺、罗佳俊等都是湖南人。2018年，湖南体育职业学校还开设了“电子竞技”专业。

当下，湖南省电子竞技大赛各项分活动正在全省各地陆续启动。据介绍，本次大赛将有利于发挥湖南文旅产业、人才、技术及内容生产等优势，培育健康积极向上的电子竞技文化；有利于延长文旅产业链，打造“电竞+”产业生态，支持电子竞技内容及品牌对景点、酒店、互联网上网服务场所、展馆等相关空间载体的赋能发展。

“现在湖南举办了电竞赛事，我跟朋友们‘安利’了家乡的岳麓山、橘子洲，想让他们尝尝臭豆腐、糖油粑粑。”在喜爱旅游的小晕看来，电竞赛事也是带动城市文化宣传的一个窗口，跟着赛事去不同的城市感受地方特色，是一种全然不同的体验。

TIPS：“电竞+文旅”花式玩法

王者荣耀+民俗

作为一款“国民游戏”，王者荣耀成功跻身亚运会比赛项目名单，近几年也联合文旅产业努力开拓“IP”，让游戏从线上转向线下，更加丰富多元。

以2021年王者荣耀携手中国民俗学会一起展开“荣耀中国节”系列活动为例，其在清明节期间，联动世界风筝之都潍坊，开展文化直播和潍坊国际风筝会，传递清明的历史和人文精神；在端午节期间，联合屈原故里湖北秭归，邀请龙舟非遗传承人设计制作了“王者荣耀”龙舟，并在江上参与龙舟赛，秭归屈原故里景区还设立了王者荣耀主题民俗体验区，游客可以在集市上体验迷你龙舟DIY，品尝秭归地方美食，感受民俗风情。

DNF+武汉文化周

2020年12月19日晚，1000架无人机组成的飞行表演编队在湖北汉口腾空而起，通过一系列丰富的阵型编排，共同开启了以“闪光，为每一份热爱”为主题的武汉电竞旅游嘉年华暨《地下城与勇士》（简称“DNF”）阿拉德市集文创体验周。

以游戏中的场景为框架并结合武汉本地文化推出的“罗杰装备店”“月光酒馆”“土罐商城”等受到不少游客好评。除此之外，DNF联合湖北省歌舞剧院，将荆楚文化与游戏文化相结合，将DNF音乐表演融入编钟，通过精致的编排，演绎具有年轻受众影响力和记忆点的经典音乐。

QQ飞车，一路向黔

贵州首条游戏电竞IP主题旅游路线QQ飞车“一路向黔”版本主题赛道，于去年9月上线，包含科技风貌与人文景观两大赛道。

其中，人文景观赛道结合了气势磅礴的黄果树大瀑布、别具风情的西江千户苗寨等，同时融入“QQ飞车”特色玩法高速入弯、断层漂移、长加速带，为玩家呈现贵州的秀丽山河与文化底蕴。科技赛道的起点设立在北盘江大桥之上，腾云驾雾的桥面为起跑增添了几分刺激感。驶出不久后，号称“世界第一高桥”的北盘江大桥、硕大的“中国天眼”FAST映入眼帘，紧接着是飞檐四起的甲秀楼，再穿过木质支柱的长廊进入“三线博物馆”。最后，通过梯田、樱花林路段，便来到著名的遵义会议旧址。游戏中加入了三段轨道、连续三段飞跃台等玩法，让玩家在飞驰中感受贵州发展的日新月异。

电竞+小镇

近几年不少城市“抢滩”电竞小镇，打造新的景点。

风车、沙滩、草坪、游步道……在浙江温州，一个按AAA景区标准打造的浙南电竞小镇已经成为了当地市民休闲好去处。在此之前，第二届2020温州超神杯电子竞技嘉年华、现场交流书画技艺等活动在小镇竞相上演，游客来到小镇便可以观赛事、逛公园、看演出、住电竞酒店……边打电竞边旅行的“梦想”不再是梦想。